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CONSIGLIO FEDERALE 
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 19 OTTOBRE 2023 

Il giorno 19 ottobre 2023 alle ore 15:30, in Roma, Via Tacito n. 10, presso lo studio dell’avv. 

Roberto Santucci, si riunisce il Consiglio Federale alla presenza del Presidente Federale, Avv. 

Roberto Santucci, del Segretario Generale, signora Viviana Marigliano e del Consigliere Fabrizio 

Pesce. Partecipano in videoconferenza, con possibilità di seguire la discussione e di intervenire in 

tempo reale alla trattazione degli argomenti all’ordine del giorno i signori: Eugenio Fasulo, 

Emanuele Commisso, Flavio Moncada, Silvia Bussi, Ivano Bencivenni, Irene Canetta e Stefano 

Iacomini. 

Per il Collegio Revisore dei Conti partecipano in videoconferenza: Alessandro Latini, Valerio 

Murino e Gabriele Brenca. 

Presiede il Presidente Federale il quale, dopo aver constatato la validità dell’odierna riunione, 

chiama a fungere da Segretario la signora Viviana Marigliano e dichiara aperti i lavori per discutere 

e deliberare sul seguente ordine del giorno: 

1) Comunicazioni del Presidente;  

2) Regolamento Sportivo 2024;  

3) Regolamento SAFRO; 

4) Servizio di assistenza alle ASD e ai tesserati; 

5) Attività Action Air;  

6) Richieste contributi vari: ASD Practical Shooting Club di Reggio Calabria, supporto 

pubblicazione tesi di laurea dell’atleta Lucrezia di Prospero; patrocinio gratuito per ricerca 

scientifica su lavoro IPSC richiesto dall’atleta Michele Frisia; 

7) Varie ed eventuali. 

 

Punto n.1 OdG - Comunicazioni del Comunicazioni del Presidente  

Il Presidente aggiorna il Consiglio in merito alle seguenti questioni: (i) gli straordinari risultati del 

Campionato Europeo di pistola tenutosi a Corinto (Grecia) che ha visto la rappresentativa 

nazionale italiana arrivare prima assoluta nel medagliere con 14 medaglie d’oro (8 individuali e 6 

a squadre), n. 7 medaglie d’argento (5 individuali e 2 a squadre) e 3 medaglie di bronzo; (ii) 
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propone pertanto al Consiglio di riconoscere agli atleti Ettore Tozzi e Sonia Trevisani lo stesso 

trattamento dei premi riservato agli altri componenti delle rappresentative ufficiali; (iii) propone 

inoltre di organizzare, in occasione dell’Assemblea Straordinaria del 16 dicembre p.v., un 

cerimonia di premiazione dei vincitori degli ultimi Campionati Europei e del Mondo di pistola 

eventualmente anche con un rinfresco; (iv) riguardo l’Assemblea IPSC e la candidatura dell’Italia 

ai prossimi Campionati Europei del 2026 il Presidente informa il Consiglio di avere fatto ogni 

sforzo ma, nonostante la netta superiorità della presentazione italiana, l’Ungheria risultava aver 

preventivamente acquisito i consensi necessari; sicuramente lo scarso risultato ottenuto dall’Italia 

(9 voti contro i 21 dell’Ungheria) è imputabile alla scarsa ‘politica internazionale’ fatta fino ad 

oggi; il Presidente propone che la Federazione ‘investa’ nell’attività internazionale promuovendo 

le proprie gare all’estero, facendo partecipare sempre più arbitri italiani all’attività internazionale 

e facendo anche partecipare gli arbitri stranieri alle competizioni italiane; (v) riguardo invece la 

prossima assemblea, per la quale il Consiglio Federale ha deliberato di tenerla in forma ibrida 

(cioè sia in presenza che da remoto), comunica di aver avanzato formale richiesta al CONI e di 

essere in attesa di una risposta; in ogni caso, è stato acquisito un preventivo ‘integrativo’  dalla 

società XDataNet per l’ipotesi che la Giunta Nazionale del CONI autorizzi la forma ibrida: 

l’aumento di spesa è di € 1.500 (oltre accessori di legge); (vi) comunica che è stata sgomberata la 

seconda stanza all’interno del Palazzo del Coni di Via Vitorchiano che verrà a breve assegnata 

alla FITDS come archivio/magazzino; (vii) comunica che, su richiesta del Consigliere Emanuele 

Commisso, ha fatto rilasciare un Certificato Livello Bronzo alla memoria di Luca Guarino 

precocemente scomparso lo scorso settembre; (viii) infine comunica che proprio  quest’oggi è 

stato dato avvio al primo procedimento di verifica finalizzata all’omologazione di un impianto 

sportivo FITDS: la ASD CTS di Terni ha infatti richiesto l’omologazione del proprio impianto 

ed è stato inviato l’omologatore dott. Danilo Amore. 

Il Consiglio prende atto delle comunicazioni del Presidente e, salvo il Consigliere Fasulo che 

chiede di avere prima un preventivo puntuale di spesa relativamente ai costi della cerimonia di 

cui al punto (iii), a maggioranza, approva i punti (ii), (iii), (iv), (vii) e (viii). 

Punto n. 2 OdG – Regolamento Sportivo 2024  
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Riguardo il Regolamento Sportivo 2024, il Presidente innanzi tutto ricorda al Consiglio come lo 

stesso sia stato inviato dalla Commissione Sportiva in data 22 agosto u.s. (con quattro distinte 

mail del Responsabile della CS, con diversi allegati, senza alcuna spiegazione; tali mail sono poi 

state inoltrate tutte al CF). Poco prima del CF del 22 settembre (precisamente il 19 settembre alle 

ore 13:29) il Consigliere Fasulo ha inviato la bozza del Regolamento con i commenti suoi e del 

Consigliere Pesce. Nessun altro dei Consiglieri ha inviato commenti prima della scorsa riunione. 

In occasione del CF, poi, lo stesso Regolamento è stato discusso ed approvato con il mandato al 

Presidente di aggiustare delle piccole cose (vedasi verbale 22/09/23). 

Successivamente, tuttavia, sono sorte una serie di problematiche: (i) iscrizioni distinte MA7C e 

MA7S (email Soria del 25.09.23); (ii) annullamento gare e criteri di ri-assegnazione; (iii) gestione 

wild-card e deroghe. In particolare, è emerso che diverse previsioni del Regolamento Sportivo 

(sia quello vigente che quello discusso nella riunione del 22/09) erano sistematicamente derogate 

senza criteri oggettivi ed imparziali ed altre fattispecie, invece, non erano proprio disciplinate. 

Anche il ruolo ed i compiti della CS non erano puntualmente esplicitati e questo creava un 

sistematico ingolfamento dell’attività federale in quanto la Commissione Sportiva svolgeva 

un’istruttoria rimandando poi la decisione finale, a volte, al Presidente e, altre volte, al SG.  

Tutto ciò ha portato il Presidente a ri-esaminare approfonditamente il documento e proporre al 

CF una nuova versione (inviata a tutti i Consiglieri lo scorso lunedì 16 ottobre, anche con la 

comparazione alla precedente versione) che, almeno nell’intento, vorrebbe disciplinare meglio 

determinate situazioni, individuando il soggetto deputato a decidere ed i criteri (il più imparziali 

possibili) per farlo. Si rende comunque necessario fare delle modifiche alla versione del RS2024 

approvato dal CF il 22/09/23 in quanto altrimenti si configurerebbero delle oggettive e gravi 

violazioni in capo allo stesso CF. 

Prende la parola il Consigliere Iacomini il quale rappresenta che il Regolamento Sportivo ha 

sempre funzionato come precedentemente impostato e non vede motivo per intervenire sullo 

stesso. Peraltro, propone di abrogare l’art. 3 del Regolamento Sportivo. In ogni caso, posto che 

è stata inviata un’ultima bozza del RS2024 da discutere solo quest’oggi alle ore 12.40, chiede di 

rinviare la trattazione dell’argomento all’ordine del giorno. Il Presidente replica che si tratta di 

modifiche minori a seguito delle segnalazioni del Consigliere Pesce (inviate anche queste a tutti i 
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Consiglieri questa notte alle ore 00:21). In ogni caso, posto che l’argomento è importante, si 

dichiara disponibile a rinviarne la trattazione. 

Anche il Consigliere Fasulo si dichiara non idoneamente informato. Chiede pertanto che 

l’argomento venga rinviato. Anche i Consiglieri Moncada, Bussi e Canetta si associano alla 

richiesta di rinvio per poter approfondire il regolamento. I Consiglieri Commisso e Pesce, invece, 

ritengono che sia stato fatto un buon lavoro di revisione in quanto, effettivamente, negli anni si 

sono stratificate delle previsioni non più attuali.  

Riprende la parola il Presidente per far presente che erano stati alcuni Consiglieri a rappresentare 

l’urgenza della pubblicazione del Regolamento Sportivo 2024 insieme al relativo calendario, ma 

visto che ora questi stessi consiglieri chiedono di rinviare la trattazione dell’argomento, non 

ravvede motivi ostativi.  

L’argomento viene pertanto rinviato ad una prossima riunione. 

Punto n.3 OdG – Regolamento SAFRO 

Il Presidente illustra al Consiglio Federale il criterio guida con cui ha rivisto il Regolamento inviato 

dal SAFRO ricordando a tutti che bisogna partire dalla versione approvata dal CONI (quella 

invece circolarizzata non conteneva alcune parti). Prende la parola la Consigliera Bussi la quale 

formula alcune osservazioni e proposte di modifica. Il Consigliere Fasulo, invece, propone di fare 

un confronto con il SAFRO sulle modifiche proposte prima di deliberare in Consiglio. 

Il Consiglio decide pertanto di aggiornare anche il punto ad una prossima riunione. 

Punto n. 4 OdG – Servizio di assistenza alle ASD e ai tesserati 

Il Presidente informa il Consiglio che dalla fine di luglio la Digital Forge non presta più assistenza 

ai tesserati e alle ASD/SSD affiliate. Dopo un breve periodo di training, il Segretario Generale e 

la segretaria Annette Pastorelli hanno cominciato a prestare supporto telefonico. Occorre a 

questo punto decidere come gestire le campagne affiliazioni e tesseramenti 2024: se rinegoziare 

il contratto di servizi con la DF, se utilizzare altro fornitore, se assumere una risorsa per 

supportare la segreteria o se fare un combinato delle cose appena elencate. 

All’esito della discussione il Consiglio Federale, posto che non sono ad oggi formalizzati 

preventivi di spesa e di costi, decide di aggiornare la trattazione dell’argomento, dando mandato 

al Segretario Generale di acquisire tutte le informazioni necessarie ad assumere la decisione. 
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Punto n. 5 OdG – Attività Action Air 

Il Presidente informa dell’avanzamento del Progetto Action Air. E’ stato individuato l’atleta Silvio 

Perongini per coordinare i tecnici coinvolti nel progetto; dopo una prima formazione generale di 

tecnici sono stati individuati quelli che sono effettivamente interessati a portare avanti il progetto 

ed a questi è stato consegnato il KIT con l’attrezzatura di base necessaria.  

Ad oggi si sono tenuti i seguenti corsi: 

– Corso organizzato da Carlo Manfredda in collaborazione con la ASD Conrad Shooting 

Club di Casei Gerola dal 7 ottobre al 16 dicembre; 

– Corso organizzato da Flavio Moncada in collaborazione con la ASD Piancardato e la 

Polisportiva A.I.C. di Perugia ogni mercoledì dal 25 ottobre al 20 dicembre; 

– Mauro Di Prospero dell’ATDS Vado La Mola ha richiesto di poter avviare un corso. 

L’obiettivo ambizioso sarebbe quello di riuscire a portare una delegazione ai prossimi Campionati 

del Mondo nelle Filippine. 

Prende quindi la parola il Segretario Generale per fornire ulteriori aggiornamenti sul progetto. 

Il Consiglio prende atto, chiedendo al SG di inviare a tutti i consiglieri l’elenco dei tecnici coinvolti 

nel progetto e le attività programmate. 

Alle ore 18 lascia la riunione il dott. Gabriele Brenca. 

Punto n. 6 OdG – Richieste contributi vari: ASD Practical Shooting Club di Reggio 

Calabria, supporto pubblicazione tesi di laurea dell’atleta Lucrezia di Prospero; 

patrocinio gratuito per ricerca scientifica su lavoro IPSC richiesto dall’atleta Michele 

Frisia; 

La ASD Practical Shooting Club di Reggio Calabria ha richiesto un contributo straordinario a 

causa dei problemi con rilascio autorizzazioni del campo di tiro di Pentimele; la licenza è 

subordinata alla valutazione di incidenza ambientale che costa euro 6.000,00 (sei mila). 

Lucrezia Di Prospero ha preso la seconda Laurea in Scienze Motorie con una tesi sul Tiro 

Dinamico Sportivo e chiede ‘supporto per la sua pubblicazione’. 

Michele Frisia parteciperà alla conferenza scientifica al mondo sulla ricerca riguardo ai sistemi 

complessi, organizzata annualmente dalla Complex System Society in Brasile per presentare la 

sua ricerca intitolata “IPSC shooting. Ranking study, complex systems and Zipf law”. La ricerca studia le 
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classifiche IPSC di varie competizioni internazionali al fine di evidenziarne la distribuzione 

nonché di cercare di scorporare le diverse componenti. Chiede patrocinio e logo della FITDS. 

E’ poi pervenuta una richiesta, lo scorso 2 ottobre, anche una richiesta dal Conrad Shooting Club 

(Presidente Corrado Montagna) che ha rappresentato di aver fatto investimenti, tra il 2022 ed il 

2023, per oltre 87 mila euro. 

Il Consiglio, tenuto conto che non sono stati stanziati fondi specifici per il 2023 per gli 

investimenti dei campi di tiro, non ritiene corretto (in quanto sarebbe disparitario) procedere con 

la valutazione dei contributi delle ASD. In occasione del prossimo budget di previsione verrà 

valutata la possibilità di stanziare degli appositi fonti – come fatto in passato – per poi pubblicare 

un bando a cui potranno partecipare tutte le ASD. 

Riguardo invece la richiesta del tesserato Frisia il CF approva all’unanimità e riguardo la richiesta 

della tesserata Di Prospero dà mandato al SG di capire meglio in cosa si traduca concretamente 

l’impegno richiesto. 

Punto n. 7 OdG – Varie ed eventuali 

Con riferimento alla prossima trasferta per SWS a Pattaya il Presidente comunica che non potrà 

partecipare e chiede pertanto al Consiglio di delegare la Consigliera Silvia Bussi a partecipare alla 

missione in sua vece. Il Consigliere Fasulo propone di nominare la stessa Bussi capo-delegazione. 

Il Consiglio, all’unanimità e con l’astensione dell’interessata, delibera: (i) di nominare la 

Consigliera Silvia Bussi come capo-delegazione; (ii) di farsi carico delle spese della capo-

delegazione come per gli altri componenti della rappresentativa nazionale. 

Il Presidente propone di programmare già per il 14 novembre la prossima riunione del Consiglio 

in previsione dell’approvazione del Budget 2024 (che deve essere deliberato entro il 20 novembre 

e trasmesso al Coni entro il 30 novembre).  

Il Presidente informa il Consiglio che il tiratore Davide Cerrato si è rivolto ad un avvocato per 

essere tutelato legalmente per l’esclusione dalla squadra nazionale prima della partenza per il 

Campionato europeo di Corinto. Il legale di Cerrato, pur riconoscendo che la scelta del 

Commissario Tecnico gode di ampia discrezionalità, ha chiesto di poter interloquire con la 

Federazione per appianare qualsiasi attrito con l’atleta. A tal fine il Presidente ha manifestato la 

disponibilità a fissare un incontro chiarificatore con l’atleta ma soltanto a condizione che, prima, 
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quest’ultimo mandi una comunicazione con cui si dissocia formalmente e fermamente dalla 

lettera inviata dalla moglie (e si scusa per i gravi accidenti inviati al Commissario Tecnico). Prende 

la parola il Consigliere Pesce per comunicare che, nonostante la gravità dell’accaduto (per cui si 

riserva ogni più opportuna azione), comunque non avrà nessuna difficoltà ad eventualmente 

selezionare l’atleta Cerrato come componente della squadra nazionale di shotgun (che parteciperà 

ai prossimi Campionati del mondo in Tailandia), qualora i suoi risultati sportivi lo collochino tra 

i primi posti della classifica prima della partenza. 

Prende la parola il Consigliere Fasulo per rappresentare che, anche se il Consiglio ha deciso di 

rinviare la trattazione dell’argomento del Regolamento Sportivo, dovrebbe essere comunque 

deciso a chi assegnare la gara del Winter Championship in Macro-area 5 a seguito della rinuncia 

di Rocca Massima. Il Presidente ribadisce che, a suo avviso, le valutazioni espresse dalla 

Commissione Sportiva (che si allegano al presente verbale) sono soggettive e non basate su criteri 

pre-determinati nel Regolamento Sportivo. Si apre un’ampia discussione all’esito della quale il 

Consiglio Federale, con il voto contrario del Presidente soltanto per le considerazioni appena 

espresse ed a cui si associa il Consigliere Pesce, delibera di approvare la proposta della 

Commissione Sportiva di riassegnare la gara di Winter Champioship rinunciata da Roccamassima 

a favore del Club Futura di Castel Sant’Elia. 

Interviene il Consigliere Moncada per rappresentare che il recente corso Oro tenutosi a Bassiano 

non sarebbe stato eseguito correttamente (in quanto la posizione a terra non avrebbe avuto 

un’altezza di 50 cm bensì sarebbe stata superiore). Dopo un breve confronto il Consiglio rileva 

che la questione non debba essere affrontata in questa sede. Il Presidente invita il Consigliere a 

denunciare nelle competenti sedi eventuali violazioni dei regolamenti di cui fosse a conoscenza. 

Il Consigliere Iacomini chiede di discutere dell’assegnazione dei prossimi Nationals 2024. Il 

Presidente rileva che siccome lui stesso ha chiesto di rinviare l’esame del Regolamento Sportivo 

e del calendario non può essere discusso un qualcosa che pertiene agli stessi. 

Sempre il Consigliere Iacomini chiede notizie riguardo le ‘doglianze’ dell’ASD 2166 Tecnica & 

Precisione in merito al signor Bernardino Tomei: il Presidente comunica di aver interloquito sia 

con la Procura Federale (che ritiene non tesserabile il Tomei ai sensi dell’art. 10, comma 16, dello 

Statuto) sia con il CONI (proprio riguardo la previsione statutaria che è assolutamente identica a 
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quella riportata nei Principi Informatori del CONI) e che l’istruttoria sulla questione non è ancora 

terminata. Si riserva di dare riscontro sul tema appena avrà chiarito ogni aspetto. 

Alle ore 19:20 non essendovi altro di cui discutere, la riunione termina. 

 

Il Segretario Generale               Il Presidente                                                               

  Viviana Marigliano        Avv. Roberto Santucci 
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